

# EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

## LOS QUE NO HAN IDO A LA FERIA.

Para poder vivir en este valle de lágrimas es necesario tener un poco de egoísmo.

Vicio es este repugnante, entre lo mas repugnantes, pero se engendra en nosotros, contra nuestra voluntad muchas veces, á fuerzas del instinto invencible de conservacion.

Si, como dicen luego, no nos echáramos alguna vez el alma á las espaldas, y no pasáramos por entre las miserias abriéndonos paso y sin mirarlas, no tendríamos tiempo más que para llorar como Jeremias.

Algunos de estos pensamientos han pasado por nuestra mente en esas noches magníficas de Glorieta.

Cuando veíamos tantas jóvenes encantadoras, luciendo alegres sus galas primorosas, llenos de vida sus ojos, frescos sus labios, gentiles sus esbeltos talles; cuando veíamos tantos jóvenes apuestos cruzar briosos, mirar apasionados y hablar vehementes; cuando veíamos tanta mamá satisfecha y tanto papá tranquilo; cuando hasta á los políticos les veíamos risueños y complacientes, y á todo el mundo rebo-sando de felicidad, cuando veíamos todo esto, decíamos, como los apóstoles sobre el Thabor: «Señor, bien estamos aquí».

¿Quién no fabricaría aquí una tienda y viviría bajo la influencia de este encanto?

Verdaderamente que la Glorieta ha estado hecha una Gloria: la hermosura, la juventud, la salud, el oro, las joyas, la amistad, el amor reinaban allí. El ambiente era puro; la luz magnífica; el cielo hermoso. Todo era un encanto, del cual hemos gozado, á ojos llenos, todos los que hemos ido á la feria. ¿Pero y los que no han ido?

Los que no han ido son los más; porque son siempre los más los que lloran, los que padecen.

Cuando yo veía que no se podía transitar por la Glorieta de tanta gente como á ella ha ido, decía para mí:

«Todavía son más los que en este ins-

tante, y en esta misma poblacion, que parece feliz, derraman lágrimas y exhalan ayes de dolor.»

La Glorieta es la luz, pero á cien pasos de ella empieza el reinado de las tinieblas.

Los que estábamos en el paseo no oíamos los ayes del dolor; pero los enfermos del hospital sí que oían con amargura el eco de la música que nos divertía y á cuyos compases movían las niñas sus graciosas cabezas.

Nosotros no nos acordábamos de ellos; ellos sí se acordaban de nosotros.

Pero no ya los pobres del Hospital, nuestros amigos enfermos, á quienes hemos olvidado en esas diez noches de espléndida velada, se acordaban amargamente de nosotros. ¡Qué egoísmo el de la vida!—El vivir es una necesidad horrible.

Por lucir un trapo nuevo, confeccionado á la moda, han dejado algunas amigas á su amiga dolorida, en el paroxismo del dolor.

Por ver y porque los vean, ¡cuantos hombres han sacrificado el cumplimiento de algun deber!

Y en último resultado: ¿Qué hemos sacado de la Glorieta?—¡Vernos!—Hé ahí todo; y vernos cuando todos nos conocemos. Ibamos con ansiedad, con ilusion, buscando en aquel Arrenal una gota de agua que refrescara nuestra alma; y en los espejismos de nuestra imaginacion, no hemos conocido que aquello todo era fugido, artificial, deslumbrador. Mirábamos, y no veíamos; saludábamos maquinalmente. Las mujeres iban más serias que de costumbre; los hombres más graves; los niños muy formales. Hasta los amigos saludaban con más tiesura. ¡Estamos en la Glorieta!

Vosotros los que no habeis ido, no sentidlo por el placer que creéis perdido; sentidlo, sí, por los desengaños que hayais cosechado. Yo me acordaba de vosotras, pobrecitas madres, que teneis á vuestros hijos enfermos; de vosotras, hermosas niñas que no teneis trages que lucir; de vosotras

enlutadas, que todavía llorais la reciente pérdida de seres queridos; de tí, amiga mía que sufrías el martirio de tu enfermedad; y de todas las personas queridas, que por fatalidades del mundo, no han podido ir a la Glorieta.

Al pié de un farol, solo, aislado, en medio de aquel bullicio, os dediqué un recuerdo á vosotras, solitarias enfermas, abandonados niños, tristes encarcelados, pobres dementes y viudas llorosas; pero fué solo un recuerdo, porque el egoismo de la vida es así.

### NOTICIAS LOCALES.

La Sra. D.<sup>a</sup> Maria Jesús Palarea, ha salido para Leon donde se halla de gobernador su hijo D. Antonio Sandoval, nuestro estimado paisano.

Prueba del disgusto con que ha visto la mayoría de esta ciudad la separacion de D. José Agulló del destino que desempeñaba en las Pias Fundaciones, es la exposicion que se está firmando dirigida al Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, suplicándole interponga su mediacion para que dicho probo é inteligente empleado sea repuesto en su destino. Apenas conocido el pensamiento, se ha visto suscrita dicha exposicion por la firma de muchísimas y respetables personas de todos los partidos y de todas las clases.

Tambien una comision de la prensa visitará al Sr. Obispo, para que evite dicha separacion, que aunque sin su conocimiento se ha llevado á cabo en su episcopal palacio.

La limosna de pan que se repartirá el Domingo, será de 3,000 libras.

Dice «La Paz:»

«La revista publicada por «El Toreo» á pesar de la competencia de sus redactores, indudablemente ha de desmerecer mucho para las personas imparciales al ver el apasionamiento que rebosa en todo aquello de que se ocupa, y que ni son toros ni cuadrilla; apasionamiento que indudablemente ha merecido á los corresponsales de nuestro colega el resultado general de la primera corrida. Esperabámos de la galantería con que fueron tratados los redactores de «El Toreo» otra correspondencia, y de ahora para luego sepan que si en Murcia hay muchos melones es porque nos los traen para nuestro regalo.»

La Junta directiva del Casino no ha tenido noticia de los motivos de queja á que alude «El Eco de Cartagena», que, á saberlos, los hubiera corregido, y aun hoy lo haría si los cargos fueran concretos y determinados.

Por el ministerio de la Gobernacion, se han concedido al pueblo de Moratalla mil pesetas del fondo de calamidades públicas.

Dice «El Eco de Cartagena:»

«Ya han regresado casi todas las personas que marcharon á Murcia, para gozar de las pasadas fiestas, no faltando animacion y «ha corrido» el dinero en grande, porque es el principal elemento de tales diversiones.

El aspecto del salon de la glorieta del Arrenal, donde se celebra la feria, aunque no tan elegante y de tanto gusto como el nuestro, no desmerecia, y aun creemos ganaria si se cuidase bastante mas del alumbrado.

Las encantadoras niñas de Murcia han lucido preciosos trages que aquilataban mas y mas su esplendente hermosura, que ha ocasionado destrozos considerables en los corazones de muchos pollos y no pocos gallos.»

Dice «Las Noticias:»

«Hemos leído en el periódico madrileño «El Toreo» las revista de las corridas de toros verificadas en esta poblacion, en los dias 5 y 6, y aún cuando mucho se nos ocurría que contestar a nuestro colega, si lo mereciera, rectificaremos solo una equivocacion que padece, lamentable en extremo en quien se precia de entendido en el arte del toreo; y esta es, que de los seis toros de la primera corrida, unicamente se huyó el sexto, y que todos los demás fueron castigados hasta con demasía, sin que volvieran nunca cara ante los picadores, como lo prueba el hecho de haber recibido la muerte todos ellos en los medios de la plaza. Y quien otra cosa diga ó no entienda de toros, ó su parcialidad le obliga á decir lo contrario.»

Dice «Las Noticias:»

«Nuestros estimados amigos los señores Don Pedro, Don Enrique y D. Francisco Pagán, han salido para Madrid. Gran número de amigos particulares y correligionarios políticos de aquellos, bajaron á la estacion á despedirlos.»

Nuestros amigos y paisanos los señores D. Juan Cayuela, magistrado de la Audiencia de Cáceres, y D. Luis Navarro, Director del periódico «El Cronista», de Madrid, han marchado a sus respectivas residencias.

## TOROS DE ALBACETE.

De «La Union Democrática» periódico de dicha capital, tomamos los siguientes párrafos de su revista de la primera corrida:

«¡Qué tarde, caballeros, que tarde la de anteayer! Si el ideal de una buena corrida de toros son las emociones, nadie podrá decir que les robaron los cuartos á los que asistieron á la celebrada en la tarde del martes. En un ay ¡continuo pasaron las horas del espectáculo: habiendo quedado tan hartos de placer los espectadores, que á pesar de no haberse lidiado sinó cinco toros de los seis que estaban anunciados á nadie se le ocurrió reclamar el sexto.

La primera víctima fué un picador que, habiendo caído al descubierto sin tener quien lo librara, sufrió sobre su cuerpo el peso del toro, teniendo aun que agradecer que la fiera no se dignase pasar al picador, de cualquier manera quedó este un tanto mal parado con el fandango que bailó sobre él el bicho, y tubo que retirarse á la enfermería. Otro picador cayó tambien poco despues de igual modo, sin consecuencia afortunadamente, no «por obra de varon», sino por generosidad ó ligereza del toro, que saltó sobre él sin tocarle. Despues de ser banderilleado en forma; como lo fueron los cinco toros, pues los banderilleros cumplieron por lo general bien y con suerte, pasó el toro á manos de Cara-ancha, ó mejor dicho Cara-ancha á los cuernos del toro; pues al darle el primer pase de muleta fué enganchado del brazo izquierdo y arrojado al suelo, sin otras consecuencias, por fortuna, que la rotura de la manga de la chaqueta. Continuó el chico la faena descompuesto como era de esperar, viéndose á seguida tan acosado por la fiera que hubo de tomar el olivo poco menos que ayudado por los cuernos del contrario; cayendo por consiguiente de cabeza al otro lado de la barrera, y produciéndose una contusion en el brazo derecho, que si por el pronto no le impidió continuar la lidia, fué después inconveniente para darla fin.

Llegá su turno á Chicorro, en el tercer toro.

Empezó Chicorro, nó trasteando el tercer toro sino trasteado por él, hasta el punto de verse obligado á saltar varias veces la barrera, concluyendo por ser alcanzado por el animal, que le enganchó por el costado derecho, y le dió dos embestidas, manteniéndole colgado unos instantes, hasta que, caído al suelo por un movimiento de la fiera, fué librado de ella por sus compañeros. Aun cuando Chicorro se levantó por su pié y dió algunos pasos, si bien llevándose las manos al costado derecho, se comprendió desde luego que se hallaba herido de gravedad. En efecto, á los pocos instantes empezó á vacilar y tuvo que ser sostenido y ayudado para subir la barrera y trasladarse á la enfermería, donde examinada la herida por el medico D. José Gonzalez, la halló, segun hemos oido, bastante grave, mas que por otra causa, por los accidentes que pueden ocasionar la rotura de tantos tejidos como originó pues el cuerno empezó á desgarrar por bajo de la tetilla, y concluyó profundizando cada vez más, en el nacimiento del brazo.

Fuera de combate Chicorro, se encargó Cara-ancha de concluir lo que con tan mala fortuna habia empezado su compañero, consigniéndolo al fin mejor que era de esperar de su estado.

Pero llegamos al cuarto toro, que por cierto era un magnífico animal de la ganadería de Miura, digno de mejor muerte que se le dió. El cornúpeto tomó con voluntad cuantas varas se le quisieron poner, dejando cuatro esqueletos en la arena como trofeos de su valor. Fué banderilleado bastante peor que sus compa-

ñeros, sin duda por hallarse los chicos bajo la impresion de la desgracia que acababan de presenciar, y pasó á manos de Cara-ancha que, no pudiendo servirse con libertad de la derecha, por resentirse del brazo, despues de varias intentonas inútiles, hubo de dejar su muerte en manos de la providencia.

Porque la funcion celebrada anteayer en la plaza de Albacete, no fué corrida sinó «cogida». En un tris estuvo que la guardia civil tuviera que encargarse de dar fin de ella por manifestarse impotente hasta la media luna para acabar con el cuarto toro: que no habia quien matára por haberse inutilizado los dos jefes de las dos cuadrillas. ¡Qué momento aquel en que se acosto definitivamente el «miura», despues de una brega de dos horas en la cual se emplearon sin resultado para acabar con el animalito todos los medios conocidos de matar, escepto el cañon y los cigarros del estanco, y se le acercó el puntillero cachete en mano! No hay escena de drama, aunque este sea de Echegaray, que pueda causar en nuestro público el efecto que aquel con su puntilla en la mano acercándose cautelosamente á la recelosa fiera para hierla á mansalva. Siete mil espectadores que habia en la plaza suspendieron su respiracion por un instante, temiendo levantar ¡con su aliento al que ya consideraban mas invencible que Aquiles, puesto que ni aun por el talon ó las patas, se mostraba vulnerable.

Inutilizados los directores de las cuadrillas y habiéndose puesto ya el sol á la muerte de este cuarto toro, todo el mundo creyó que con él se concluiría la corrida; pero habiéndose ofrecido el banderillero Pablo á matar los dos restantes, el Sr. Gobernador mandó continuar la lidia, que hubo sin embargo que suspender en el quinto por no permitir la luz otra cosa. La muerte de este toro, no obstante empezarla Pablo bien, fué con cortá diferencia como la del anterior.

Sobre el estado de Chicorro, dice el mismo periódico:

«La herida no obstante ser de cuatro ó cinco pulgadas de longitud, que empezando en la parte inferior del borde lateral derecho del músculo «gran pectoral» se dirigía hácia el hombro contundiéndolo y dislacerando completamente los tejidos, no presentaba síntomas que pudieran hacer temer un fatal resultado, pues el pulmon que fué lo más expuesto no sufrió lesion alguna.»

CAFÉ ORIENTAL.—Hallándose de paso en esta ciudad el Concertista de Violin Sr. Ceta y su esposa, darán esta noche, de 7 y media en adelante, un magnífico concierto vocal é instrumental, en el dicho establecimiento, acompañados de los Sres. Ramirez y Gascon. Hemos tenido ocasion de ver el programa de este concierto, y se compone de gran número de piezas instrumentales y de una coleccion de canciones de zarzuela y cantos populares.

## TABACO.

El Tabaco de esta saca, de la última que se ha hecho es tabaco de desecho é indigno de la petaca; el que de fumar se atraca va de su desgracia en pos, pues fumando un real ó dos no podrá llevar la cuenta, pues si á los tres no revienta será milagro de Dios.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

**SANTO DE HOY.**—San Felipe y eps. mrs., San Eulogio ob., San Ligorio mr., San Amadeo ab. y Sta. Eugenia vg.

**VELA Y ALUMBRADO.**—Está hoy en las iglesias de Sta. Isable y Capuchinas.

En la primera por  
**LA MADRE MARCELINA MANRESA Y SUS PADRES,**  
misas de hora.

Y en la segunda por  
**D.<sup>a</sup> MARÍA DEL OLMO,**  
misas de media hora.

**CULTOS.**—Solemnes cultos que en la ermita de Nuestro Padre Jesús Nazareno, se celebran por su ilustre cofradía, mañana 14 de Setiembre á su titular la Exaltación de la Santa Cruz, con misa solemne y sermón que predicará el Sr. D. Pascual Serrano; dándose principio á las 9 de su mañana.

**COSAS VÁRIAS.****CANTARES.**

Las campanas de la iglesia  
están doblando por mí:  
dime, niña, si me quieres,  
resucitaré por tí.

Bien sabe Dios que te diera  
por ese color moreno  
los ojitos de mi cara,  
aunque me quedara ciego.

Per vida de las estrellas  
que estan en el cielo azul,  
que te tengo de querer  
aunque no me quieras tú.



Es bastante curioso observar las diferentes maneras de saludarse que usan los diversos pueblos de nuestro globo sub-lunar.

Los alemanes dicen.—¿Cómo os encontráis?

Los holandeses.—¿Cómo estais?

Los ingleses.—¿Qué es lo que haceis?

Los españoles.—¿Cómo está Vd?

Los franceses.—¿«Comment vous portez-vous»?

Los chinos.—¿Cómo habeis comido vuestro arroz?

Los árabes.—¿Eres feliz?

Los egipcios.—¿Traspirais bien?

Los lapones.—Rozan sus narices.

Los indios.—Se soplan recíprocamente la oreja.

Los insulares de Patras.—Se pasan por la cara el pié de las personas á quien quieren saludar.

Prefero nuestro saludo: es el ménos expuesto y el más natural.

**EPIGRAMAS.**

Lloraste al nacer, salir  
A luz no fué tu querer.  
Si te ofendía el nacer,  
¿por qué te pesa el morir?

**PENSAMIENTO.**

La mujer pasa la vida jugando, de jóven á los novios; de mujer á los niños; de vieja á los perros.

**Solucion á la charada anterior.****BU-FE-TE.**

«Primo» y «tres» es una fruta,  
«dos» y «primo» un animal,  
nota musical «segunda»,  
y el «todo» es artista ya.

**ANUNCIOS.****Á LA ESPIGA DE ORO.**

En el establecimiento de este nombre, situado en la calle de San Nicolás, número, 4, se siguen expendiendo las harinas especiales, limpias y sin mala semilla alguna, de trigos fuertes del país.

Igualmente se sigue expendiendo en este establecimiento el rico, sabroso y alimenticio pan casero, fabricado de la mejor harina, y el cual se vende á cuartos libra y 14 reales tabla; advirtiendo que de una tabla en adelante se lleva á domicilio por el mismo precio.

Calle de San Nicolás, número 4, próximo á la plaza de San Pedro.

**PLATERIA DE REDONDO.****FÉRIA. CASETA NUM. 10.**

Este antiguo y acreditado comerciante de esta ciudad ofrece al público un variado surtido de alhajas de todas clases, y géneros de platería, en su parada de la Féria número 10, á los precios más económicos y garantizando la buena ley y la esmerada construcción de cuanto expendá. Más barato que nadie.

**REDONDO, CASETA NÚM. 10.****AL MADRILEÑO.**

Gran Establecimiento en artículos de tiro para Coche, y en Sillería para montar, y todo lo concerniente á este artículo.

**7, TRAPERIA, 7.****ROBUSTIANO DELGADO,  
PROFESOR DENTISTA.**

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, número 14.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

**BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA  
POPULAR ILUSTRADA.****Director, Don Gregorio Estrada.**

Esta Biblioteca se divide en seis secciones, y puede hacer la suscripción á cada una separadamente.

Cada volumen, por suscripción 4 reales, sueltos 6 reales.

El que quiera ver los libros publicados, ó hacer la suscripción, puede dirigirse al Director de este periódico.

Imp. de EL DIARIO DE MURCIA San, Nicolás, 6.